非医疗机构放射性危害因素监测
质量控制方案

为确保2023年非医疗机构放射性危害因素监测工作质量，特制定本方案。
一、质量控制范围及环节
本方案用于非医疗机构放射性危害因素监测的全过程质量控制，包括用人单位基本情况调查与核实、用人单位放射性危害因素监测以及监测结果填报等有关的各项活动以及所有承担机构和相关工作人员的质量控制。
质量控制环节包括监测地点的选择、监测对象、监测数量，现场调查、现场检测、实验室分析、数据处理、数据报送等。
二、质量控制原则
各级卫生健康行政部门、质量控制机构以及监测项目承担机构应严格按照有关要求开展监测工作的质量控制，并坚持以下原则：
（一）客观公正。对检测数据负责，不受外界因素的干预和其他内外部压力影响，确保检测结果的客观公正性。
（二）科学规范。依据国家有关职业病防治法律、法规和技术标准、规范，合法合规开展监测工作，确保检测操作程序规范，检测结果科学可靠。
（三）真实准确。检测人员应严于律己、忠于职守、坚持原则、实事求是，提高技术服务能力，保证检测数据真实、准确、有效。
三、质量控制内容
（一）组织与管理
省卫生健康委负责全省的监测质量控制工作，省职业健康技术质量控制中心协助负责具体质量控制工作的实施。市级卫生健康行政部门负责本市的监测质量控制工作，应明确市级质量控制机构协助负责具体质量控制工作的实施。卫生健康行政部门应安排专用经费用于质量控制，质量控制机构应建立质量控制档案，保存开展质量控制的有关活动记录。
（二）监测资质要求
各市级卫生健康行政部门应对监测项目承担机构的资质进行确认。开展放射性危害因素检测的技术服务机构资质许可范围应包含所检测对象的检测项目。
（三）监测人员
监测项目承担机构应确保参加监测的人员具有从事放射卫生工作经验，应熟悉《职业病防治法》等相关法律、法规、标准、技术规范以及本机构质量管理手册和程序文件；应熟练掌握检测设备使用，了解检测程序和检测方法；熟练掌握数据处理及上报程序方法。监测人员应接受过业务培训，必须通过计量认证或技术服务机构资质审定，具有相应检测项目的检测能力。
省卫生健康委组织对市级师资进行培训。各市级卫生健康行政部门组织对市级监测项目承担机构的工作人员进行培训。培训内容应包括放射性危害因素监测工作方案解读、监测对象的介绍、监测设备及模体的使用方法、监测点的选择、布置及监测方法、监测数据的处理以及监测结果填报等。
（四）监测设备
监测项目承担机构在监测工作开始前需保证所使用的仪器设备检定校准合格，且在有效期内，检测设备在检测射线种类、量程、响应时间、灵敏度等方面应满足被检工作场所或设备的要求，检测完成后做好检测设备使用记录，记录包括使用时间、地点，需要经过温度、气压校正的设备还应记录好使用时的环境条件。
（五）现场检测人员要求
现场检测人员应不少于2人，进入放射工作场所前，检测人员应佩戴个人剂量计并做好个人防护，在用人单位工作人员陪同下进入检测现场。
检测人员应按照计量认证等相关质量控制的各项要求，做好现场情况的详细记录，原始记录字迹清晰，内容完整，数据规范；详细记录检测条件、设备基本情况等有关信息。每个检测点至少读取3个数据。检测完成后，原始记录需由检测人、校核人和用人单位陪同人员确认并签字。
（六）数据处理
监测项目承担机构应严格按照相关标准对检测结果进行处理，经监测项目承担机构质量负责人审核后，方可填报。所有数据计算过程及时保存，妥善保管；如检测结果有异常，应及时查明原因，对于不能查明原因的，应组织人员进行现场复核和验证。
（七）现场调查
监测项目承担机构应按照工作方案的要求如实填写用人单位基本情况和职业健康管理情况调查表，开展放射性危害因素现场检测等工作。
（八）数据审核
各级质量控制机构应加强项目检测数据的审核和过程管理。对项目承担机构提供的检测数据进行随机抽查并现场复核，确保数据的真实性和可靠性。
（九）数据报送
监测项目承担机构应按工作方案的要求时限，组织人员通过全国放射卫生信息平台进行监测数据的填报；监测工作信息系统将设置必填项和逻辑校验等质量控制措施；必要时，通过纸质版进行报送；填报人应事先熟悉报送程序，认真填写监测数据，如实上报监测情况，监测数据经技术负责人审核确认无误后，方可提交；如遇问题，应及时与河南省第三人民医院沟通；市级质量控制机构负责本市填报的监测数据审核，省职业健康技术质量控制中心负责全省填报的监测数据审核，经省卫生健康委确认后报送。
（十）监测档案
监测项目承担机构应建立放射性危害因素各类监测项目的监测档案，监测工作所涉及的仪器设备检定或校准证书、原始记录、检测报告、现场照片等监测相关资料需保存在监测档案内，以供核查。
四、质量控制抽查
（一）市级抽查
市级质量控制机构应按监测工作方案的要求，制定监测工作质量控制方案，确定抽查时间、内容和数量，组织对项目承担机构进行质量抽查。对市级质量控制机构同时承担项目监测的机构应按照质量控制方案加强内部质量控制。各省辖市抽查不少于2个县区、监测用人单位数量不少于4家（至少包括两类监测对象）。
发现以下情况可判定为弄虚作假：
1.项目承担机构未进入用人单位现场开展检测而出具检测报告的；
2.项目承担机构未开展实验室检测而出具实验室检测报告的；
3.在同一时间内，同一检测人员或设备分别在不同的工作场所或用人单位出现的。
发现监测结果弄虚作假时，由市级质量控制机构对该机构承担的所有用人单位监测结果进行复核，并上报至省卫生健康委,在全省范围内进行通报。
（二）省级抽查
省职业健康技术质量控制中心应按监测工作方案的要求，制定监测工作质量控制方案，确定抽查时间、内容和数量，组织对全省非医疗机构放射性危害因素监测质量进行抽查。抽查数量不少于5个省辖市、用人单位不少于20家（至少包括5类监测对象）。抽查采用查阅相关原始记录、档案资料和现场复核相结合的方式进行。
弄虚作假判定标准同市级抽查。
发现监测结果弄虚作假时，由省职业健康技术质量控制中心对该机构承担的所有用人单位监测结果进行复核，由省卫生健康委按照《职业病防治法》等法律法规对其予以处理。

